

淘汰落后产能,改造提升传统动能,新兴产业全面起势,重点企业加快成长,即墨区开创高质量发展新局面

新旧动能转换激活即墨“老城焕新”



即墨一汽-大众产业园。

2022年,对于古城即墨来说,是特殊的一年——撤市设区5周年,“即墨区”五周岁。

2022年,对于千年商都来说,是不寻常的一年——新旧动能转换取得突破,城市发展引擎正在悄然发生转变。

“一年全面起势、三年初见成效、五年取得突破、十年塑成优势”,在山东走到新旧动能转换第五年的时候,即墨区按照省、市工作部署,用数字和荣誉交出了亮眼答卷。

数字方面:2021年,全区“四新”经济增加值实现486.18亿元,占比为33.47%;全区“十强”产业增加值实现795.35亿元,占比为54.76%。

荣誉方面:先后获评省政府“新旧动能转换重大工程专项评价先进区”、全省县域经济高质量发展先进区。

五年奋进,五年探索,收获丰硕,经验和路径更是弥足珍贵。未来的即墨区将继续锚定“十年塑成优势”目标,强化政策引领、创新驱动、平台撬动、项目牵引,突出问题导向与目标导向相结合,为城市发展提供澎湃新动能的同时,不断改善人民生活,促进共同富裕,开创高质量发展新局面。

淘汰落后产能 实现产业升级

2021年底,青岛新源热电有限公司1#、3#机组完成关停。

2022年5月,即墨区热电厂1#、2#机组完成关停。

2022年9月,随着最后一家涉及落后技术工艺装备企业淘汰退出,即墨区所有落后产能全部完成退出,提前完成青岛市下达的“十三五”减排任务。

截至2022年6月底,全区2169处入海排污口已全部整治完成并通过省入海排污口信息管理系统销号。

新旧动能转换,即通过新模式代替旧模式,新业态代替旧业态,新技术代替旧技术,新材料新能源代替旧材料旧能源,以实现产业升级,实现数量增长型向质量增长型、外延增长型向内涵增长型、劳动密集型向知识密集型经济增长方式转变。

淘汰落后产能需要壮士断腕的决心。近年来,即墨区加快淘汰低效落后产能,聚焦淘汰“高耗能、高污染、高排放、高风险”落后产能,以水泥、煤电等行业为重点,实施环保、能耗、安全等法律法规强制性标准,逾期未整改或整改未达标的,依法关停退出。

产能的淘汰不是终点,而是起点,高能耗、高污染、高排放、高风险的低端产能淘汰,目的是把“笼子”腾出来,“腾笼换鸟”。落后产能淘汰,新动能培育,中间的时间差,就是“腾笼换鸟”的“窗口期”。对于经济发展来说,这个“窗口期”就是“阵痛期”。不过,在经济遭受“阵痛”的时候,即墨的天却更加湛蓝。

此前,即墨区制定印发《青岛市即墨区深入打好蓝天保卫战行动计划(2021—2025年)》,围绕淘汰低效落后产能、压减煤炭消费总量、优化交通运输结构、强化移动源污染管控、深入推进VOCs全过程污染治理、强化工业源NO_x深度治理、推进扬尘精细化管控、提升生态环境监管能力、加强监测和科技支撑能力建设、健全综合管理机制等十个方面提出了36条攻坚措施,打出治理大气污染的“组合拳”,力争通过5年持续攻坚,深入打好大气污染防治攻坚战,推动全区环境空气质量持续改善。

根据相关数据统计,2021年,即墨区PM2.5达到了31微克/立方米,同比改善了11.4%,空气质量优良天数比例达到了82.1%。



汽车产业新城一汽-大众汽车有限公司青岛分公司,智能机械手在焊接车身底板。



即墨服装批发市场,根禾服饰的销售员通过直播平台向顾客推荐服装。



即墨新一代信息技术产业从无到有,引进建成惠科半导体、泰睿思微电子等企业和项目40余个,图为泰睿思微电子生产车间。

改造提升传统动能 企业焕发活力

新动能,不是另起炉灶,也不是从头再来。作为纺织重镇、商贸重镇,千年商都即墨聚焦改造提升传统动能,把传统生产工艺、设备、产品改造成新动能,通过技改创新、信息化赋能等手段,让传统动能成为新动能、焕发新活力,实现企业的“凤凰涅槃”。近年来,通过科技创新驱动、工业赋能,即墨区加快推进纺织服装、市场商贸、现代农业、现代物流、现代金融等传统优势产业转型升级。

在纺织服装产业方面,已形成棉纺、针织、印染、服装加工等较为完整的纺织服装产业链,拥有规上企业77家,2021年实现产值123.9亿元,入选2022年度山东省“十强”产业“雁阵形”集群储备库。同时,童装产业

发展迅速,年产各类童装3亿件,产值占青岛童装产值的90%以上,被评为“最具品牌潜力产业集群”。即墨区先后被评为“中国针织名城”“纺织行业创新示范集群地区”“中国童装名城”“全国纺织产业集群区域品牌建设试点”“全国纺织产业集群区域品牌建设试点”“国家消费品工业三品战略示范城市”等。

在市场商贸方面,即墨区成为抖音平台卫衣销量TOP1;国际商贸城获批国家市场采购贸易方式试点,自试点开展以来,累计各类主体备案已突破1000家,累计出口额突破200亿元。

在现代物流业方面,日日顺物流建成国内首个大件物流智能无人仓,进入中国独角兽企业榜单,菜鸟智能骨干网、中通物流投入运营。在现代农业方面,青岛国际种都核心区引进瑞克斯旺科研中心、韩国农友蔬菜育种研究所等重点项目,初步形成500多类蔬菜、花卉种子研发、培育、销售、展示一体的产业链。在现代金融方面,创投风投机构加速集聚,直接融资实现新突破,云路先进材料科创板上市,创新奇智香港主板上市,全区上市企业达8家。

培育新动能 “新引擎”变“强引擎”

如果说传统动能的改造提升,稳定了即墨经济发展基本盘的话,新动能的培育则是经济发展的增量和未来。

近年来,即墨区将汽车制造、新一代信息技术、生物医药、轨道交通、通用航空等产业链作为招商引资的重点产业,布局未来产业发展。全区战略性新兴产业、高新技术等产业保持良好发展势头,对经济发展的贡献与日俱增。

汽车产业首当其冲,在迈向千亿级集群的同时,入选全省25个特色产业集群,已形成一汽-大众生产基地、一汽解放商用车基地、一汽解放新能源轻卡基地、奇瑞汽车青岛基地四大整车龙头带动,涵盖底盘系统、汽车电子等千亿级产业集群。目前,奇瑞乘用车基地冲压、焊接、涂装、总装四大车间完成主体,解放新能源轻卡基地建成投产,整车产量突破百万大关,上汽赛克供应链平台落地运营,即墨还新引进航天模塑等产业链项目16个。

在新一代信息技术产业集群聚力提升方面,即墨引进建成创新奇智、惠科等重点项目40余个,创树了一批全国领先的技术成果和高新产品。创新奇智助力打造人工智能生态圈,影创科技推出以“JIMO”命名的新一代混合现实智能眼镜,360产业物联网、虎视传媒中国总部等项目集中落户;惠科半导体产能不断提升达到20万片/月,打造国内单体产能做大的新型功率器件生产基地。

同时,即墨生物医药产业筑牢新高地。百洋制药打破糖尿病用药国际垄断,实现即墨药品终端制剂产品出口的零突破。蓝谷药业已引入海藻植物软胶囊、褐藻多糖硫酸酯等多项技术,海洋科技谷仓储、车间、科普科创中心等主体已封顶,大医精诚正在调试设备,洋参果冠心片、赤藓糖醇、幽门螺旋杆菌检测中心等11个医药健康产业化项目正在对接洽谈中,海洋生物医药产业基地、中医药种植基地等产业板块也在加快建设。

另外,轨道交通产业乘势发展,通用航空产业也在拓展发展空间,将成为即墨的经济发展新的增长点。

纵观即墨,汽车制造、纺织服装、商贸物流、新一代信息技术、现代海洋、生物医药六大主导产业集中发力,乘着撤市设区、新旧动能转换等重大机遇,优势主导产业持续壮大,新兴产业全面起势,重点企业加快成长,活力宜居幸福现代化新区建设驶上快速路。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 刘耀泽 王磊